

## تنہائی میں معیت مولیٰ کی دعا

حضرت مسیح موعود یہ دعا کرتے تھے۔

اے میرے خدا میری فریاد سن کہ میں اکیلا ہوں۔ اے میری پناہ! اے میری سپر! اے میرے پیارے! مجھے ایسا مت چھوڑ میں تیرے ساتھ ہوں اور تیری درگاہ پر میری روح سجدے میں ہے۔

(سیرت حضرت مسیح موعود از حضرت شیخ یعقوب علی عرفانی صفحہ 573)

روزنامہ 1913ء سے جاری شدہ FR-10

# الفصل

The ALFAZL Daily

ٹیلی فون نمبر 047-6213029

web: <http://www.alfazl.org>  
email: [editor@alfazl.org](mailto:editor@alfazl.org)

ایڈیٹر: عبدالمسیح خان

منگل 19 مارچ 2013ء 6 جمادی الاول 1434 ہجری 19 مارچ 1392 شمس جلد 63-98 نمبر 64

## نماز جنازہ

محترم چوہدری حمید اللہ صاحب وکیل اعلیٰ تحریک جدید انجمن احمدیہ پاکستان ربوہ اطلاع دیتے ہیں کہ مکرم چوہدری مبارک مصلح الدین صاحب وکیل تعلیم کی نماز جنازہ مورخہ 19 مارچ بروز منگل صبح 9:30 بجے صدر انجمن احمدیہ کے احاطہ میں ادا کی جائے گی۔

کے بعد درویشان قادیان میں شامل رہے اور قادیان میں ہی وفات پائی۔ آپ کے والد ماجد کو بھی مختلف حیثیتوں سے سلسلہ کی بھرپور خدمت کی توفیق ملی۔ حضرت صوفی صاحب نے تعلیم الاسلام ہائی سکول قادیان میں بطور استاد، ناظر مال خرچ اور ناظر اعلیٰ غانی صدر انجمن احمدیہ جیسے اہم عہدوں پر خدمت کی توفیق پائی۔

مکرم چوہدری مبارک مصلح الدین احمد صاحب کا آبائی علاقہ کھاریاں ضلع گجرات تھا۔ آپ نے ابتدائی تعلیم قادیان سے حاصل کی، تقسیم ہند کے وقت آپ نوں کلاس کے طالب علم تھے، ہجرت کے بعد 1949ء میں آپ نے تعلیم الاسلام ہائی سکول چنیوٹ سے میٹرک کا امتحان پاس کیا۔ آپ نے 18 جون 1949ء کو اپنی زندگی خدمت سلسلہ کے لئے وقف کی۔ حضرت مصلح موعود کی خدمت میں پیش ہوئے، جہاں آپ کا دیگر دوستوں کے ہمراہ امتحان اور انٹرویو ہوا۔ حضور نے فیصلہ فرمایا کہ کالج میں مزید تعلیم حاصل کریں۔

1953ء میں B.Sc اور 1956ء میں ایم۔ ایس سی ریاضی کا امتحان پاس کیا۔ یکم جولائی 1956ء کو وکالت دیوان میں حاضر ہوئے۔ 22 نومبر 1956ء کو آپ کا تقرر دفتر امانت تحریک جدید میں کر دیا گیا۔ جہاں آپ نے تقریباً 4 ماہ کام کیا۔ نومبر 1956ء میں آپ کا تبادلہ وکالت

(باقی صفحہ 7 پر)

کوئی آدمی کبھی دعا سے فیض نہیں اٹھا سکتا جب تک وہ صبر میں حد نہ کر دے اور استقلال کے ساتھ دعاؤں میں نہ لگا دعاؤں کی قبولیت کیلئے ضروری ہے کہ انسان اپنے اندر پاک تبدیلی پیدا کرے

مستقل مزاج شخص ابتلاؤں میں بھی اپنے رب کی عنایتوں کی خوشبو سونگھتا ہے اور فراست کی نظر سے دیکھتا ہے

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الخامس ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کے خطبہ جمعہ فرمودہ 15 مارچ 2013ء بمقام بیت الفتوح مورڈن لندن کا خلاصہ

خطبہ جمعہ کا یہ خلاصہ ادارہ الفضل اپنی ذمہ داری پر شائع کر رہا ہے

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الخامس ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے مورخہ 15 مارچ 2013ء کو بیت الفتوح مورڈن لندن میں خطبہ جمعہ ارشاد فرمایا جو کہ مختلف زبانوں میں تراجم کے ساتھ ایم ٹی اے پر براہ راست نشر کیا گیا۔ حضور انور نے خطبہ کے آغاز میں سورۃ المؤمنون آیات 107 تا 112 کی تلاوت کے بعد گزشتہ خطبہ جمعہ کے تسلسل میں دعاؤں کی قبولیت، دعا کی حقیقت، فلاسفی، دعا کے اسلوب اور دعا کے بلند معیار حاصل کرنے کے بارے میں حضرت مسیح موعود کی تحریرات پیش فرمائیں۔ جن میں حضرت مسیح موعود فرماتے ہیں کہ دعاؤں کی قبولیت کے لئے یہ بھی ضروری ہے کہ انسان اپنے اندر پاک تبدیلی پیدا کرے۔ اللہ تعالیٰ سے تعلق کے لئے ایک محویت کی ضرورت ہے۔ دعاؤں میں جو بخدا ہو کر توجہ کی جاوے تو پھر ان میں خارق عادت اثر ہوتا ہے۔ دعاؤں میں قبولیت خدا تعالیٰ ہی کی طرف سے آتی ہے۔ دعاؤں کے لئے بھی ایک وقت ہوتا ہے جیسے صبح کا ایک خاص وقت ہے۔ اللہ تعالیٰ کا رحم اس شخص پر جو اس کی حالت میں خدا کو نہیں بھلاتا، پھر خدا بھی اسے مصیبت کے وقت میں نہیں بھلاتا۔ پس کیا ہی سعید وہ ہے جو عذاب الہی کے نزول سے پیشتر دعاؤں میں مصروف رہتا ہے، صدقات دیتا ہے اور احکام الہی بجالانے کی کوشش کرتا ہے، خلق اللہ پر شفقت کرتا ہے اور اپنے اعمال کو سنوار کر بجالاتا ہے۔ یہی سعادت کے نشان ہیں۔ حضرت مسیح موعود نے فرمایا کہ اللہ تعالیٰ سچے عابد کی پرواہ کرتا ہے۔ اگر اللہ تعالیٰ سے تعلق جوڑنا ہے، اپنی نیک خواہشات کی تکمیل کروانی ہے تو ہمیں حقیقی عابد بننے کی طرف توجہ دینا ہوگی حضور انور نے فرمایا کہ ہر احمدی کو صبر اور دعا کے ساتھ پہلے سے بڑھ کر زندگی گزارنے کی ضرورت ہے۔ مختلف شہروں اور علاقوں میں احمدیوں کے خلاف شریکوں کی منصوبہ بندیاں ہوتی رہتی ہیں لیکن ہمارا خدا خیر الما کرین ہے۔ ان کے منصوبوں کو ان پر لٹانے والا ہے اور لٹا رہا ہے۔ وہی ہے جس نے اب تک ہمیں ان کے خوفناک منصوبوں سے محفوظ رکھا ہوا ہے۔ پس خدا کے دامن کو کبھی نہ چھوڑیں۔

(باقی صفحہ 7 پر)

دیرینہ خادم سلسلہ، 60 سال تک خدمات بجالانے والے واقف زندگی اور وکیل تعلیم

## محترم چوہدری مبارک مصلح الدین احمد صاحب وفات پا گئے

مکرم مبارک مصلح الدین احمد صاحب مورخہ 21 جون 1934ء کو حضرت صوفی غلام محمد صاحب رفیق حضرت مسیح موعود کے ہاں قادیان میں پیدا ہوئے۔ آپ کے دادا حضرت میاں محمد دین صاحب واصل باقی نوں حضرت اقدس مسیح موعود کے 313 رفقاء میں سے تھے۔ وہ تقسیم ہند

دراز سے دل کے مریض تھے۔ 1985ء میں آپ کا ہائی پاس آپریشن ہوا۔ اس کے بعد بھی آپ کو وقتاً فوقتاً تکلیف ہوتی رہی جس کا علاج کروا کر پوری مستعدی کے ساتھ کما کما سلسلہ کی خدمت کرتے رہے۔ گزشتہ چند دنوں سے بھی آپ کی طبیعت خراب تھی اور طاہر ہارٹ انسٹی ٹیوٹ ربوہ میں زیر علاج تھے۔ مگر خدا تعالیٰ کی تقدیر غالب آئی۔

احباب جماعت کو بہت افسوس اور دکھ کے ساتھ اطلاع دی جاتی ہے کہ جماعت احمدیہ کے دیرینہ خادم، 60 سال تک بطور واقف زندگی متعدد اہم شعبہ جات میں خدمات سلسلہ بجالانے والے، وکیل تعلیم تحریک جدید ربوہ مورخہ 16 مارچ 2013ء کو رات 10:30 بجے 79 سال کی عمر میں اپنے خالق حقیقی سے جا ملے۔ مرحوم عرصہ

## خطبہ جمعہ

واقفین نو، ان کے والدین اور شعبہ وقف نو سے متعلقہ انتظامیہ کے لئے نہایت اہم اور ضروری ہدایات

**بیشک بچوں کو واقفین نو میں پیش کرنے کا جذبہ قابل تعریف ہے لیکن ان درخواستوں کو پیش کرنے کے بعد ماں اور باپ دونوں کی ذمہ داریاں بڑھ جاتی ہیں**

جامعہ احمدیہ میں جانے والوں کی تعداد واقفین نو میں زیادہ ہونی چاہئے۔ ہمارے سامنے تو تمام دنیا کا میدان ہے۔ ایشیا، افریقہ، یورپ، امریکہ، آسٹریلیا، جزائر، ہر جگہ ہم نے پہنچنا ہے۔ ہر جگہ، ہر براعظم میں نہیں، ہر ملک میں نہیں، ہر شہر میں نہیں بلکہ ہر قصبہ میں، ہر گاؤں میں، دنیا کے ہر فرد تک دین حق کے خوبصورت پیغام کو پہنچانا ہے۔ اس کے لئے چند ایک مربیان کام کو سرانجام نہیں دے سکتے

دنیا میں دین کو پھیلانے کے لئے دینی علم کی ضرورت ہے اور یہ علم سب سے زیادہ ایسے ادارہ سے ہی مل سکتا ہے جس کا مقصد ہی دینی علم سکھانا ہو اور یہ ادارہ جماعت احمدیہ میں جامعہ احمدیہ کے نام سے جانا جاتا ہے۔ اس لئے واقفین نو کی زیادہ سے زیادہ تعداد کو جامعہ احمدیہ میں آنا چاہئے

اس سال انتخابات ہو رہے ہیں۔ جماعتوں سے یہ رپورٹیں آنی چاہئیں کہ کون کون سیکرٹریان وقف نفعی نہیں ہیں اور اگر وہ نفعی نہیں ہیں تو چاہے ان کے ووٹ زیادہ ہوں ان کو اس دفعہ مقرر نہیں کیا جائے گا

وقف نو کا ایک نصاب بنا ہوا ہے۔ اگر جماعت کا بھی ایک نصاب بنا ہوا ہے تو جب سیکرٹری تربیت اور سیکرٹری تعلیم اور سیکرٹری وقف نو جماعتی نظام کے تحت ہی کام کر رہے ہیں تو امراء اور صدران کا کام ہے کہ ان کو اکٹھا کر کے ایسا معین لائحہ عمل بنائیں کہ یہ نصاب بہر حال پڑھا جائے۔ خاص طور پر واقفین نو کو اس میں ضرور شامل کیا جائے

وقف نو کے نصاب کو مختلف ممالک اپنی زبانوں میں بھی شائع کروا سکتے ہیں

ہر ملک کی انتظامیہ ایک کمیٹی بنائے جو جائزہ لے کہ ان ملکوں کی اپنی ضروریات آئندہ دس سال کی کیا ہیں؟ کتنے مربیان ان کو چاہئیں؟ کتنے زبان کے ترجمے کرنے والے چاہئیں؟ کتنے ڈاکٹرز چاہئیں؟ کتنے ٹیچرز چاہئیں جہاں جہاں ضرورت ہے اور اس طرح مختلف ماہرین اگر چاہئیں تو کیا ہیں؟ مقامی زبانوں کے ماہرین کتنے چاہئیں؟ یہ جائزے لے کر تین سے چار مہینے کے اندر اندر اس کی رپورٹ ہونی چاہئے اور شعبہ وقف نو اس کو Proper Follow up کرے

خطبہ جمعہ سیدنا حضرت مرزا مسرور احمد خلیفۃ المسیح الخامس ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز فرمودہ 18 جنوری 2013ء بمطابق 18 ص 1392 ہجری شمسی بمقام بیت الفتوح لندن

خطبہ جمعہ کا یہ متن ادارہ افضل اپنی ذمہ داری پر شائع کر رہا ہے

تَشْهَدُ، تَعُوذُ، سُوْرَةُ فَاتِحَةٍ، سُوْرَةُ آلِ عِمْرَانَ آيَةُ 36 سُوْرَةُ الصُّفَاتِ كِي آيَةُ 103 آلِ عِمْرَانَ 103 اور  
سُوْرَةُ التَّوْبَةِ آيَةُ 122 كِي تِلَاوَتِ كِي بَعْدَ فَرَمَائِي:

ان آیات کا ترجمہ یہ ہے کہ:  
جب عمران کی ایک عورت نے کہا اے میرے رب! جو کچھ بھی میرے پیٹ میں ہے یقیناً وہ میں  
نے تیری نذر کر دیا دنیا کے جھیلوں سے آزاد کرتے ہوئے۔ پس تُو مجھ سے قبول کر لے۔ یقیناً تُو ہی بہت  
سننے والا اور بہت جاننے والا ہے۔  
پس جب وہ اس کے ساتھ دوڑنے پھرنے کی عمر کو پہنچا۔ اس نے کہا اے میرے پیارے بیٹے!  
یقیناً میں سوتے میں دیکھا کرتا ہوں کہ میں تجھے ذبح کر رہا ہوں۔ پس غور کر تیری کیا رائے ہے؟ اس نے

کہا اے میرے باپ! وہی کرو جو تجھے حکم دیا جاتا ہے۔ یقیناً اگر اللہ چاہے گا تو مجھے تو صبر کرنے والوں میں سے پائے گا۔

اور چاہئے تم میں سے ایک جماعت ہو۔ وہ بھلائی کی طرف بلا تے رہیں اور نیکی کی تعلیم دیں اور بدیوں سے روکیں۔ اور یہی ہیں وہ جو کامیاب ہونے والے ہیں۔

مومنوں کے لئے ممکن نہیں کہ وہ تمام کے تمام اکٹھے نکل کھڑے ہوں۔ پس ایسا کیوں نہیں ہوتا کہ ان کے ہر فرقہ میں سے ایک گروہ نکل کھڑا ہوتا کہ وہ دین کا فہم حاصل کریں اور وہ اپنی قوم کو خبردار کریں جب وہ ان کی طرف واپس لوٹیں تاکہ شاید وہ ہلاکت سے بچ جائیں۔

یہ آیات سورۃ آل عمران، سورۃ توبہ اور سورۃ الصافات کی آیات ہیں۔ ان آیات میں ماں کی خواہش، ماں باپ کی بچوں کی صحیح تربیت، بچوں کے احساس قربانی کو اجاگر کرنا اور اس کے لئے تیار کرنا، وقفہ زندگی کی اہمیت اور کام اور پھر یہ کہ یہ سب کچھ کرنے کا مقصد کیا ہے؟ یہ بیان کیا گیا ہے۔

پہلی آیت جو سورۃ آل عمران کی ہے، یہ چھتیسویں آیت ہے۔ اس میں ایک ماں کا بچے کو دین کی خاطر وقف کرنے کی خواہش کا اظہار ہے اور دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ اُس کو قبول کر لے۔

پھر سورۃ صافات کی آیت 103 ہے جو اس کے بعد میں نے تلاوت کی ہے۔ اس میں خدا تعالیٰ کی خاطر قربانی کے لئے تیار کرنے کی خاطر باپ کا بیٹے کی تربیت کرنا اور بیٹے کا خدا تعالیٰ کی خاطر ہر قسم کی قربانی دینے کے لئے تیار ہونے کا ذکر ہے۔ باپ کی تربیت نے بیٹے کو خدا تعالیٰ کی رضا کے ساتھ جوڑ دیا اور بیٹے نے کہا کہ اے باپ! تو ہر قسم کی قربانی کرنے میں مجھے ہمیشہ تیار پائے گا اور نہ صرف تیار پائے گا بلکہ صبر و استقامت کے اعلیٰ نمونے قائم کرنے والا پائے گا۔

پھر سورۃ آل عمران کی آیت 105 میں نے تلاوت کی جس میں نیکیوں کے پھیلانے اور پھیلانے چلے جانے والے اور بدیوں سے روکنے والے گروہ کا ذکر ہے۔ کیونکہ یہی باتیں ہیں جو اللہ تعالیٰ کی رضا کا ذریعہ بن کر ایک انسان کو کامیاب کرتی ہیں۔

پھر سورۃ توبہ کی آیت 122 دیں آیت ہے جو میں نے آخر میں تلاوت کی ہے۔ اس میں فرمایا کہ نیکی بدی کی پہچان کے لئے دین کا فہم حاصل کرنا ضروری ہے۔ اور دین کا فہم کیا ہے؟ یہ شریعت (-) ہے یا قرآن کریم ہے۔ کیونکہ اللہ تعالیٰ نے فرمایا ہے کہ وَرَضِیْتُ لَکُمُ..... (المائدہ: 4) اور تمہارے لئے دین کے طور پر (-) کو پسند کیا ہے۔

پس اللہ تعالیٰ کی پسند حاصل کرنے کے لئے قرآن کریم کو سمجھنے کی ضرورت ہے۔ اور یہ سب کچھ کرنے کا مقصد کیا ہے؟ وہ یہ بیان فرمایا کہ تاکہ تم دنیا کو ہلاکت سے بچانے والے بن سکو۔ پس یہ وہ مضمون ہے جس کا حق ادا کرنے کے لئے اس زمانے میں اللہ تعالیٰ نے حضرت مسیح موعود کے ذریعے سے جماعت احمدیہ کا قیام فرمایا۔ یہی وہ جماعت ہے جس میں بچے کی پیدائش سے پہلے ماؤں کی دعائیں بھی ہمیں صرف اس جذبے کے ساتھ نظر آتی ہیں، اس جذبے کو لئے ہوئے نظر آتی ہیں کہ رَبِّ اِنِّیْ..... (آل عمران: 36)۔ اے میرے رب! جو کچھ میرے پیٹ میں ہے، تیری نذر کرتی ہوں۔ آزاد کرتے ہوئے (یعنی دنیا کے گھمیلوں سے آزاد کرتے ہوئے) پس تو اسے قبول فرما۔ آج

آپ نظر دوڑا کر دیکھ لیں، سوائے جماعت احمدیہ کی ماؤں کے کوئی اس جذبے سے بچے کی پیدائش سے پہلے اپنے بچوں کو خدا تعالیٰ کی راہ میں قربان کرنے کے لئے پیش کرنے کی دعا نہیں کرتے۔ کوئی ماں آج احمدی ماں کے علاوہ ہمیں نہیں ملے گی جو یہ جذبہ رکھتی ہو، چاہے وہ ماں پاکستان کی رہنے والی ہے، یا ہندوستان کی ہے، یا ایشیا کے کسی ملک کی رہنے والی ہے یا افریقہ کی ہے، یورپ کی رہنے والی ہے یا امریکہ کی ہے۔ آسٹریلیا کی رہنے والی ہے یا جزائر کی ہے۔ جو اس ایک اہم مقصد کے لئے اپنے بچوں کو

خلیفہ وقت کو پیش کر کے پھر خدا تعالیٰ سے یہ دعا نہ کر رہی ہو کہ اے اللہ تعالیٰ! ہمارا یہ وقف قبول فرما لے۔ یہ دعا کرنے والی تمام دنیا میں صرف اور صرف احمدی عورت نظر آتی ہے۔ اُن کو یہ فکر ہوتی ہے کہ خلیفہ وقت کہیں ہماری درخواست کا انکار نہ کر دے اور یہ صورت کہیں اور پیدا ہو بھی نہیں سکتی۔ یہ جذبہ کہیں اور پیدا ہو بھی نہیں سکتی۔ یہ جذبہ کہیں اور

آحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے عاشق صادق کے ذریعے سے قائم فرمایا ہے اور پھر اس پر بس نہیں، جماعت احمدیہ میں ہی وہ باپ بھی ہیں جو اپنے بچوں کی اس نچ پر تربیت کرتے ہیں کہ بچہ جوانی میں قدم

رکھ کر ہر قربانی کے لئے تیار ہوتا ہے اور خلیفہ وقت کو لکھتا ہے کہ پہلا عہد میرے ماں باپ کا تھا، دوسرا عہد اب میرا ہے۔ آپ جہاں چاہیں مجھے قربانی کے لئے بھیج دیں۔ آپ مجھے ہمیشہ صبر کرنے والوں اور

استقامت دکھانے والوں میں پائیں گے اور اپنے ماں باپ کے عہد سے پیچھے نہ ہٹنے والوں میں پائیں گے۔ یہ وہ بچے ہیں جو (-) کے باوجود کھلانے والے ہیں۔ یہ وہ لوگ ہیں جو (-) میں ہونے کا حق ادا

کرنے والے ہیں۔ ماں باپ کی تربیت اور بچے کی نیک فطرت نے انہیں حقوق اللہ کی ادائیگی کے بھی رموز سکھائے ہیں اور حقوق العباد کی ادائیگی کے بھی معیار سکھائے ہیں۔ جنہیں دین کا فہم حاصل کرنے کا بھی شوق پیدا ہوا ہے اور اُسے اپنی زندگی پر لاگو کرنے کی طرف توجہ بھی پیدا ہوئی ہے اور پھر اس کے ساتھ

(-) اور خدمت انسانیت کے لئے ایک جوش اور جذبہ بھی پیدا ہوا۔ ہمیشہ یاد رکھیں کہ زندہ تو میں اور ترقی کرنے والی جماعتیں ان احساسات، ان خیالات، ان جذبات اور ان عہد پورا کرنے کی پابندیوں کو کبھی مرنے نہیں دیتیں۔ ان جذبات کو تروتازہ رکھنے کے لئے ہمیشہ ان باتوں کی جگالی کرتی رہتی ہیں۔ اگر

کہیں سستیاں پیدا ہو رہی ہوں تو اُن کو دور کرنے کے لئے لائحہ عمل بھی ترتیب دیتی ہیں اور خلافت کے منصب کا تو کام ہی یہ ہے کہ خدا تعالیٰ کے حکم ”ذِکْرٌ“ پر عمل کرتے ہوئے وقتاً فوقتاً یاد دہانی کروا تارے تاکہ جماعت کی ترقی کی رفتار میں کبھی کمی نہ آئے۔ اللہ تعالیٰ کے پیغام کو دنیا میں پھیلانے کے لئے ایک

کے بعد دوسرا گروہ تیار ہوتا چلا جائے۔ جس طرح مسلسل چلنے والی نہریں، زمین کی ہریالی کا باعث بنتی ہیں اسی طرح ایک کے بعد دوسرا دین کی خدمت کرنے والا گروہ روحانی ہریالی کا باعث بنتا ہے۔ جن

علاقوں میں کھیتوں میں ٹیوب ویلوں یا نہروں کے ذریعوں سے کاشت کی جاتی ہے وہاں کے زمیندار جانتے ہیں کہ اگر ایک کھیت پر پانی مکمل لگنے سے پہلے پانی کا بہاؤ ٹوٹ جائے، پیچھے سے بند ہو جائے تو پھر نئے سرے سے پورے کھیت کو پانی لگانا پڑتا ہے اور پھر وقت بھی ضائع ہوتا ہے اور پانی بھی۔ اسی

طرح اگر اصلاح اور ارشاد کے کام کے لئے مسلسل کوشش نہ ہو، یا کوشش کرنے والے مہیا نہ ہوں تو پھر ٹوٹ ٹوٹ کر جو پانی پہنچتا ہے، جو پیغام پہنچتا ہے، جو کوشش ہوتی ہے وہ سیرابی میں دیر کر دیتی ہے۔ تربیتی

اور (-) کاموں میں روکیں پیدا ہوتی ہیں۔ پس اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ ہر قوم میں سے ایسے گروہ ہر وقت تیار رہنے چاہئیں جو خدا تعالیٰ کے پیغام کو پہنچانے کے بہاؤ کو کبھی ٹوٹنے نہ دیں۔ پس اس لئے میں آج پھر اس بات کی یاد دہانی کروا رہا ہوں کہ حضرت خلیفۃ المسیح الرابع نے وقفہ نو کی جو حکم شروع فرمائی تھی تو

اس امید پر اور اس دعا کے ساتھ کہ دین کی خدمت کرنے والوں کا گروہ ہر وقت مہیا ہوتا رہے گا۔ یہ پانی کا بہاؤ کبھی ٹوٹے گا نہیں۔ جماعت کے لٹریچر کا ترجمہ کرنے والے بھی جماعت کو مہیا ہوتے رہیں گے، (-) اور تربیت کا کام چلانے والے بھی بڑی تعداد میں مہیا ہوتے رہیں گے اور نظام جماعت کے چلانے کے دوسرے شعبوں کو بھی واقفین کے گروہ مہیا ہوتے رہیں گے۔

پس اس بات کو ہمیں ہمیشہ اپنے سامنے رکھنے کی ضرورت ہے۔ ماں باپ کو اپنے بچوں کو پیش کرنے کے بعد اپنے فرض سے فارغ نہیں ہو جانا چاہئے۔ پیشک بچوں کو واقفین تو میں پیش کرنے کا جذبہ قابل تعریف ہے۔ ہر سال ہزاروں بچوں کو واقفین تو میں پیش کرنے کی درخواستیں آتی ہیں لیکن ان

درخواستوں کے پیش کرنے کے بعد ماں اور باپ دونوں کی ذمہ داریاں بڑھ جاتی ہیں۔ ان بچوں کو اس خاص مقصد کے لئے تیار کرنا جو دنیا کو ہلاکت سے بچانے کا مقصد ہے، اس کی تیاری کے لئے سب سے پہلے ماں باپ کو کوشش کرنی ہوگی۔ اپنا وقت دے کر، اپنے نمونے قائم کر کے بچوں کو سب سے پہلے خدا

تعالیٰ سے جوڑنا ہوگا۔ بچوں کو نظام جماعت کی اہمیت اور اس کے لئے ہر قربانی کے لئے تیار ہونے کے لئے بچپن سے ہی ایسی تربیت کرنی ہوگی کہ اُن کی کوئی اور دوسری سوچ ہی نہ ہو۔ ہوش کی عمر میں آ کر جب بچے واقفین تو اور جماعتی پروگراموں میں حصہ لیں تو اُن کے دماغوں میں یہ راسخ ہو کہ انہوں نے

صرف اور صرف دین کی خدمت کے لئے اپنے آپ کو پیش کرنا ہے۔ زیادہ سے زیادہ بچوں کے دماغ میں ڈالیں کہ تمہاری زندگی کا مقصد دین کی تعلیم حاصل کرنا ہے۔ یہ جو واقفین تو بچے ہیں ان کے دماغوں میں یہ ڈالنے کی ضرورت ہے کہ دین کی تعلیم کے لئے جو جماعتی دینی ادارے ہیں اُس میں جانا ضروری ہے۔ جامعہ احمدیہ میں جانے والوں کی تعداد واقفین تو میں کافی زیادہ ہونی چاہئے۔ لیکن جو اعداد و شمار

میرے سامنے ہیں، اُن کے مطابق سوائے پاکستان کے تمام ملکوں میں یہ تعداد بہت تھوڑی ہے۔ پاکستان میں تو اللہ کے فضل سے اس وقت ایک ہزار تینتیس واقفین تو جامعہ احمدیہ میں پڑھ رہے ہیں۔

نے حاصل کرنا ہے۔ اُس کی طرف توجہ پیدا ہوگی۔ اور پندرہ سال کی عمر والے لڑکوں اور لڑکیوں کو تو اپنی اہمیت اور اپنی ذمہ داریوں کا بہت زیادہ احساس ہو جانا چاہئے۔ ان آیات میں صرف ماں باپ یا نظامِ جماعت کی خواہش یا ایک گروہ یا چند لوگوں کی خواہش اور ذمہ داری کا بیان نہیں ہوا بلکہ بچوں کو بھی توجہ دلائی گئی ہے۔

پہلی بات جو ہر وقفِ نو سچے میں پیدا ہونی چاہئے، وہ اس توجہ کی روشنی میں یہ بیان کر رہا ہوں۔ اور وہ ان آیات میں آئی ہے کہ اُس کی ماں نے اُس کی پیدائش سے پہلے ایک بہت بڑے مقصد کے لئے اُسے پیش کرنے کی خواہش دل میں پیدا کی۔ پھر اس خواہش کے پورا ہونے کی بڑی عاجزی سے دعا بھی کی۔ پس سچے کو اپنے ماں باپ کی، کیونکہ اس خواہش اور دعا میں بعد میں باپ بھی شامل ہو جاتا ہے، اُن کی خواہش اور دعا کا احترام کرتے ہوئے اپنے آپ کو اللہ تعالیٰ کی نذر ہونے کا حق دار بنانے کی کوشش کرنی چاہئے۔ اور یہ بھی ہو سکتا ہے جب اپنے دل و دماغ کو اپنے قول و فعل کو اللہ تعالیٰ کی رضا کے مطابق بنانے کی طرف توجہ ہو۔

دوسری بات یہ کہ ماں باپ کا آپ پر یہ بڑا احسان ہے اور یہ احسان کرنے کی وجہ سے اُن کے لئے یہ دعا ہو کہ اللہ تعالیٰ اُن پر رحم فرمائے۔ آپ کی تربیت کے لئے اُن کی طرف سے اُٹھنے والے ہر قدم کی آپ کے دل میں اہمیت ہو اور یہ احساس ہو کہ میرے ماں باپ اپنے عہد کو پورا کرنے کے لئے جو کوشش کر رہے ہیں میں نے بھی اُس کا حصہ بننا ہے، اُن کی تربیت کو خوشدلی سے قبول کرنا ہے۔ اور اپنے ماں باپ کے عہد پر کبھی آج نہیں آنے دینی۔ دین کو دنیا پر مقدم رکھنے کے عہد کا سب سے زیادہ حق ایک واقفِ نو کا ہے۔ اور واقفِ نو کو یہ احساس ہونا چاہئے کہ یہ عہد سب سے پہلے اور سب سے بڑھ کر میں نے پورا کرنا ہے۔

تیسرے یہ کہ خدا تعالیٰ کی رضا کے حصول کے لئے ہر قربانی کے لئے صبر اور استقامت دکھانے کا عہد کرنا ہے۔ جیسے بھی کڑے حالات ہوں، سخت حالات ہوں، میں نے اپنے وقف کے عہد کو ہر صورت میں نبھانا ہے، کوئی دنیاوی لالچ کبھی میرے عہد وقف میں لغزش پیدا کرنے والا نہیں ہو سکتا۔ اب تو اللہ تعالیٰ کا جماعت پر بہت فضل اور احسان ہے۔ خلافتِ ثانیہ کے دور میں تو بعض موقعوں پر، بعض سالوں میں قادیان میں ایسے حالات بھی آئے، اتنی مالی تنگی تھی کہ جماعتی کارکنان کو کوئی کئی مہینے اُن کا جو بنیادی گزارہ الاؤنس مقرر تھا، وہ بھی پورا نہیں دیا جاسکتا تھا۔ اسی طرح شروع میں ہجرت کے بعد ربوہ میں بھی ایسے حالات رہے ہیں لیکن ان سب حالات کے باوجود کبھی اُس زمانے کے واقفین زندگی نے شکوہ زبان پر لاتے ہوئے اپنے کام کا حرج نہیں ہونے دیا۔ بلکہ یہ تو دُر کی باتیں ہیں۔ ستر اور اسی کی دہائی میں افریقہ کے بعض ممالک میں بھی ایسے حالات رہے جو مشکل سے وہاں گزارہ ہوتا تھا۔ جو الاؤنس جماعت کی طرف سے ملتا تھا، وہ زیادہ سے زیادہ پندرہ بیس دن میں ختم ہو جاتا تھا۔ مقامی واقفین تو جتنا الاؤنس اُن کو ملتا تھا اس میں شاید دن میں ایک وقت کھانا کھا سکتے ہوں۔ لیکن انہوں نے اپنے عہد وقف کو ہمیشہ نبھایا اور (-) کے کام میں کبھی حرج نہیں آنے دیا۔

چوتھی بات یہ کہ اپنے آپ کو اُن لوگوں میں شامل کرنے کے احساس کو ابھارنا اور اس کے لئے کوشش کرنا جو نیکیوں کے پھیلانے والے اور برائیوں سے روکنے والے ہیں۔ اپنے اخلاق کے اعلیٰ نمونے قائم کرنا، جب ایسے اخلاق کے اعلیٰ نمونے قائم ہوں گے، نیکیاں سرزد ہو رہی ہوں گی، برائیوں سے اپنے آپ کو بچا رہے ہوں گے تو ایسے نمونے کی طرف لوگوں کی توجہ خود بخود پیدا ہوتی ہے۔ لوگوں کی آپ پر نظر پڑے گی تو پھر مزید اس کا موقع بھی ملے گا۔ پس یہ احساس اپنے اندر پیدا کرنا بہت ضروری ہے اور کوشش بھی ساتھ ہو۔

پانچویں بات یہ کہ نیکیوں اور برائیوں کی پہچان کے لئے قرآن اور حدیث کا فہم و ادراک حاصل کرنا۔ حضرت مسیح موعود کی کتب اور ارشادات کو پڑھنا۔ اپنے دینی علم کو بڑھانے کے لئے ہر وقت کوشش کرنا۔ بیشک ایک بچہ جو جامعہ احمدیہ میں تعلیم حاصل کرتا ہے وہاں اُسے دینی علم کی تعلیم دی جاتی ہے۔ لیکن وہاں سے پاس کرنے کے بعد یہ نہیں سمجھنا چاہئے کہ اب میرے علم کی انتہا ہو گئی۔ بلکہ علم کو ہمیشہ بڑھاتے رہنے کی کوشش کرنی چاہئے، ایک دفعہ کا جو توفیق فی الدین ہے اُس وقت فائدہ رساں رہتا ہے جب تک اُس میں ساتھ ساتھ تازہ علم شامل ہوتا رہے۔ تازہ پانی اُس میں ملتا رہے۔ اسی طرح جو

اور انڈیا میں جو تعداد سامنے آئی ہے وہ 93 ہے۔ یہ میرا خیال ہے کہ شاید اس میں شعبہ وقفِ نو کو غلطی لگی ہو۔ اس سے تو زیادہ ہونے چاہئیں۔ بہر حال اگر اس میں غلطی ہے تو انڈیا کا جو شعبہ ہے وہ اطلاع دے کہ اس وقت جامعہ احمدیہ میں اُن کے واقفین نو میں سے کتنے طلباء پڑھ رہے ہیں۔ جرمنی میں 70 ہیں۔ یہ رپورٹ پچھلے جون تک ہے۔ اب وہاں 80 سے زیادہ ہو چکے ہیں۔ یہ صرف جرمنی کے نہیں، اس میں یورپ کے مختلف ممالک کے بچے بھی شامل ہیں۔ کینیڈا کے جامعہ احمدیہ میں 55 ہیں۔ اب اس میں کچھ تھوڑی سی تعداد شاید بڑھ گئی ہو۔ اس میں امریکہ کے بھی شامل ہیں۔ یو کے کے جامعہ میں گزشتہ رپورٹ میں 120 تھے۔ شاید اس میں دس پندرہ کی کچھ تعداد بڑھ گئی ہو۔ یہاں بھی یورپ کے دوسرے ممالک سے بچے آتے ہیں۔ گھانا میں 12 ہے، یہ شاید وہاں جو نیا جامعہ شاہد کروانے کے لئے شروع ہوا ہے، اُس کی تعداد انہوں نے دی ہے۔ اسی طرح بنگلہ دیش میں 23 ہیں۔ اور یہ کُل تعداد جو اب تک دفتر کے شعبہ کے علم میں ہے، وہ 1400 ہے۔ جبکہ واقفین نو لڑکوں کی تعداد تقریباً اٹھائیس ہزار کے قریب پہنچ چکی ہے۔ ہمارے سامنے تو تمام دنیا کا میدان ہے۔ ایشیا، افریقہ، یورپ، امریکہ، آسٹریلیا، جزائر، ہر جگہ ہم نے پہنچنا ہے۔ ہر جگہ ہر براعظم میں نہیں، ہر ملک میں نہیں، ہر شہر میں نہیں بلکہ ہر قصبہ میں، ہر گاؤں میں، دنیا کے ہر فرد تک (-) کے خوبصورت پیغام کو پہنچانا ہے۔ اس کے لئے چند ایک (-) کام کو انجام نہیں دے سکتے۔

بچوں میں وقفِ نو ہونے کی جو خوشی ہوتی ہے بچپن میں تو اُس کا اظہار بہت ہو رہا ہوتا ہے۔ لیکن اس یورپی معاشرے میں ماں باپ کی صحیح توجہ نہ ہونے کی وجہ سے، دنیاوی تعلیم سے متاثر ہو جانے کی وجہ سے یا اپنے دوستوں کی مجلسوں میں بیٹھنے کی وجہ سے جامعہ کے بجائے دوسرے مضامین پڑھنے کی طرف توجہ زیادہ ہوتی ہے۔ بعض بچپن میں تو کہتے ہیں جامعہ میں جانا ہے۔ لیکن جی سی ایس سی (GCSC) پاس کرتے ہیں، سینڈری سکولز پاس کرتے ہیں تو پھر ترجیحات بدل جاتی ہیں۔ بعض بچے بیشک ایسے ہوتے ہیں جو خاص ذہن رکھتے ہیں۔ اُن کے رجحانات کا بچپن سے ہی پتہ چل جاتا ہے۔ اُن کو بعض مضامین میں غیر معمولی دلچسپی ہوتی ہے۔ مثلاً سائنس کے بعض مضامین ہیں اور اس میں ان کا دماغ بھی خوب چلتا ہے۔ اُن کو یقیناً اُس مضمون کو لینے اور ان مضامین کو پڑھنے کی طرف encourag کرنا چاہئے۔ لیکن اکثریت صرف بیٹھ چال کی وجہ سے سینڈری سکولز کرنے کے بعد اپنے مضامین کا انتخاب کرتے ہیں۔ اکثر بچے جب مجھے ملتے ہیں، میں اُن سے پوچھتا ہوں تو دسویں، (یہاں یہ Year ten کہلاتا ہے۔ امریکہ، کینیڈا وغیرہ میں، آسٹریلیا وغیرہ میں گریڈ کہلاتا ہے) اور جی سی ایس سی (GCSC) تک اُن کے ذہن میں کچھ نہیں ہوتا۔ ذہن بنا نہیں ہوتا کہ ہم نے کونسے مضامین لینے ہیں۔ پس اگر ماں باپ کی تربیت شروع میں ایسی ہو کہ بچے کے ذہن میں بیٹھ جائے کہ میں وقف نو ہوں اور جو کچھ میرا ہے وہ جماعت کا ہے تو پھر صحیح وقف کی روح کے ساتھ یہ بچے کام کر سکیں گے۔ اور مضامین کے چناؤ کے لئے بھی اُن میں مرکز سے، جماعت سے رہنمائی لینے کی طرف توجہ پیدا ہوگی۔ جیسا کہ میں نے کہا کہ اس وقت صرف جماعت احمدیہ میں ایسے ماں باپ ہیں جو ایک جذبے سے اپنے بچے وقف کرتے ہیں اور پھر ان کی تربیت بھی ایک جذبے اور درد سے کرتے ہیں کہ بچے جماعت کی خدمت کرنے والے اور وقف کی روح کو قائم کرنے والے ہوں۔ لیکن ہم یہ نہیں کہہ سکتے کہ اکثریت جو اپنے بچوں کو وقف نو میں بھیجتی ہے، وہ پھر اُن کی تربیت کی طرف بھی اس طرح خاص توجہ دیتی ہے۔

پس ماں باپ کو، اُن ماں باپ کو جو اپنے بچوں کو وقف نو میں بھیجتے ہیں، یہ جائزے لینے ہوں گے کہ وہ اس تحفے کو جماعت کو دینے میں اپنا حق کس حد تک ادا کر رہے ہیں؟ کس حد تک اس تحفے کو سجانے کی کوشش کر رہے ہیں؟ کس حد تک خوبصورت بنا کر جماعت کو پیش کرنے کی طرف توجہ دے رہے ہیں؟ وہ اپنے فرائض کس حد تک پورے کر رہے ہیں؟ ان ملکوں میں رہتے ہوئے، جہاں ہر طرح کی آزادی ہے خاص طور پر بہت توجہ اور نگرانی کی ضرورت ہے۔

اسی طرح ایشیا اور افریقہ کے غریب ملکوں میں بھی بچے کو وقف کر کے بے پروا نہ ہو جائیں بلکہ ماں اور باپ دونوں کا فرض ہے کہ خاص کوشش کریں۔ واقفین نو بچوں کو بھی میں کہتا ہوں جو بارہ تیرہ سال کی عمر کو پہنچ چکے ہیں کہ وہ اپنے بارے میں سوچنا شروع کر دیں، اپنی اہمیت پر غور کریں۔ صرف اس بات پر خوش نہ ہو جائیں کہ آپ وقف نو ہیں۔ اہمیت کا پتہ تب لگے گا جب اپنے مقصد کا پتہ لگے گا کہ کیا آپ

پر وگرام بہت مشکل ہے۔

اس وقت دنیا بھر سے شعبہ کے پاس جو رپورٹ آئی ہے یہ شایان کے پاس جولائی 2012ء تک کی رپورٹ ہے۔ اس کے مطابق پندرہ سال کے اوپر کے واقفین نو اور واقفات نو کی تعداد پچیس ہزار ہے جس میں سے لڑکے 16,988 ہیں اور ان میں پاکستان کے واقفین نو 10,687 ہیں۔ پاکستان کے بعد جرمنی میں سب سے زیادہ واقفین نو ہیں۔ 1877 لڑکے اور 1155 لڑکیاں۔ پھر انگلستان ہے۔ 918 لڑکے اور ان کی کل تعداد 1758 ہے۔ باقی 800 کچھ لڑکیاں ہیں۔ لیکن جامعہ احمدیہ میں آنے والوں کی تعداد جرمنی میں بھی اور یو کے میں بھی بہت کم ہے۔ ان دونوں جامعات میں یورپ کے دوسرے ملکوں سے بھی طالب علم آتے ہیں، اس طرح تو یہ تعداد اور بھی کم ہو جاتی ہے۔ اسی طرح امریکہ اور کینیڈا کے جامعات میں تعداد کم ہے۔

جماعتیں (-) اور مر بیان کا مطالبہ کرتی ہیں تو پھر واقفین نو کو جامعہ میں پڑھنے کے لئے تیار بھی کریں۔ کینیڈا اور امریکہ میں اس وقت پندرہ سال سے اوپر تقریباً آٹھ سو واقفین نو ہیں۔ اگر ان کو تیار کیا جائے تو اگلے دو سال میں جامعات میں داخل ہونے والوں کی تعداد خاصی بڑھائی جاسکتی ہے۔ صرف مر بی (-) کے لئے نہیں بلکہ جامعہ میں پڑھ کے، دینی علم حاصل کر کے حضرت مسیح موعود کی کتب کے مختلف زبانوں میں تراجم کے لئے بھی تیار کئے جاسکتے ہیں۔ ان کو جامعہ میں پڑھانے کے بعد مختلف زبانوں میں سپیشلائز بھی کرایا جاسکتا ہے۔ پھر جو جامعہ میں نہیں آ رہے، وہ بھی زبانیں سیکھنے کی طرف توجہ کریں اور زبانیں سیکھنے والے کم از کم جیسا کہ حضرت خلیفۃ المسیح الرابع نے بھی فرمایا تھا اور یہ ضروری ہے کہ تین زبانیں ان کو آنی چاہئیں۔ ایک تو ان کی اپنی زبان ہو، دوسرے اردو ہو، تیسرے عربی ہو۔ عربی تو سیکھنی ہی ہے، قرآن کریم کی تفسیروں اور بہت سارے میسر لٹریچر کو سمجھنے کے لئے۔ اور پھر قرآن کریم کا ترجمہ کرتے ہوئے جب تک عربی نہ آتی ہو صحیح ترجمہ بھی نہیں ہو سکتا۔ اور اردو پڑھنا سیکھنا اس لئے ضروری ہے کہ حضرت مسیح موعود کی کتب سے ہی اس وقت دین کا صحیح فہم حاصل ہو سکتا ہے۔ کیونکہ آپ کی تفسیریں، آپ کی کتب، آپ کی تحریرات ہی ایک سرمایہ ہیں اور ایک خزانہ ہیں جو دنیا میں ایک انقلاب پیدا کر سکتی ہیں، جو صحیح (-) تعلیم دنیا کو بتا سکتی ہیں، جو حقیقی قرآن کریم کی تفسیر دنیا کو بتا سکتی ہیں۔

پس اردو زبان سیکھے بغیر بھی صحیح طرح زبانوں میں مہارت حاصل نہیں ہو سکتی۔ ایک وقت تھا کہ جماعت میں ترجمے کے لئے بہت وقت تھی، وقت تو اب بھی ہے لیکن یہ وقت اب کچھ حد تک مختلف ممالک کے جامعات کے جوڑ کے ہیں ان سے کم ہو رہی ہے یا اس طرف توجہ پیدا ہو رہی ہے۔ جامعہ احمدیہ کے مقالوں میں اردو سے ترجمے بھی کروائے جاتے ہیں۔ حضرت مسیح موعود کی کتب، حضرت خلیفۃ المسیح الثانی کی بعض کتب، کے ترجمے کئے ہیں اور جو بھی طلباء کے سپروائزر تھے، ان کے مطابق اچھے ہوئے ہیں۔ لیکن بہر حال اگر معیار بہت اعلیٰ نہیں بھی تو مزید پالش کیا جاسکتا ہے۔ بہر حال ایک کوشش شروع ہو چکی ہے۔ لیکن یہ تو چند ایک طلباء ہیں جن کو دو چار کتابیں دے دی جاتی ہیں، ہمیں زیادہ سے زیادہ زبانوں کے ماہرین چاہئیں۔ اس طرف واقفین نو کو بہت توجہ کرنے کی ضرورت ہے۔ اگر جامعہ کے طلباء کے علاوہ کوئی کسی زبان میں مہارت حاصل کرتا ہے تو اُسے جیسا کہ میں نے کہا عربی اور اردو سیکھنے کی طرف بھی توجہ کرنی چاہئے۔ اس کے بغیر وہ مقصد پورا نہیں ہو سکتا جس کے لئے زبان کی طرف توجہ ہے۔

جامعہ احمدیہ پر یہاں یا جرمنی میں یا بعض جگہ بعض لوگ اعتراض کر دیتے ہیں کہ یہاں پڑھائی اچھی نہیں ہے۔ یہ بالکل بودے اعتراض ہیں۔ ان کے خیال میں ان کا جو اعتراض ہوتا ہے وہ یہ ہے کہ جامعہ سے فارغ ہوتا ہے تو اُس کو عربی بولنی نہیں آتی یا بول چال اتنی اچھی نہیں ہے۔ جہاں تک زبان کی مہارت کا سوال ہے، جامعہ احمدیہ میں کیونکہ مختلف مضامین پڑھائے جاتے ہیں، صرف ایک زبان کی طرف ہی توجہ نہیں دی جاتی۔ باقی یونیورسٹیوں میں یا دوسرے مدرسوں میں اگر پڑھا جاتا ہے تو ایک مضمون پڑھا کر اُس پر توجہ دی جاتی ہے۔ لیکن یہاں تو مختلف مضامین پڑھائے جاتے ہیں۔ ہاں جب یہ دیکھا جائے کہ کسی کا کسی زبان کی طرف رجحان ہے یا زبانوں کے سیکھنے کی طرف رجحان ہے تو ان کو زبانوں میں پھر سپیشلائز بھی انشاء اللہ کروایا جائے گا اور پھر بولنے کا جو شکوہ ہے وہ بھی دور ہو جائے گا۔ لیکن بہر حال جہاں تک پڑھائی کا سوال ہے، جو علم دیا جا رہا ہے، وہ بہت وسیع علم ہے جو جامعہ کے طلباء

جامعہ میں نہیں پڑھ رہے، ان کو بھی مسلسل پڑھنے کی طرف توجہ ہونی چاہئے۔ یہ نہیں کہ جو واقفین نو دنیاوی تعلیم حاصل کر رہے ہوں ان کو دینی تعلیم کی ضرورت نہیں ہے۔ جتنا لٹریچر میسر ہے، ان کو پڑھنے کی طرف توجہ دینی چاہئے۔ قرآن کریم کا ترجمہ اور تفسیر پڑھنے کی طرف توجہ ہونی چاہئے۔ حضرت مسیح موعود کی جو کتب ان کی زبانوں میں ہیں ان کو پڑھنے کی طرف توجہ ہونی چاہئے۔

چھٹی بات جس کا اللہ تعالیٰ نے حکم دیا ہے اور جس کی طرف ایک واقعہ نو کو توجہ دینی چاہئے وہ عملی طور پر (-) کے میدان میں کودنا ہے۔ اب بعض واقفات نو کو یہ شکوہ ہوتا ہے کہ ہمارے لئے جامعہ نہیں ہے۔ یعنی ہم دینی علم حاصل نہیں کر سکتے۔ اگر اپنے طور پر، جس طرح میں نے پہلے بتایا، پڑھیں تو اپنے حلقے میں جو بھی ان کا دائرہ ہے اُس میں (-) کی طرف توجہ پیدا ہوگی، موقع ملے گا۔ اُس کے لئے جب (-) کی طرف توجہ پیدا ہوگی اور موقع ملے گا تو پھر مزید تیاری کی طرف توجہ ہوگی اور اس طرح دینی علم بڑھانے کی طرف خود بخود توجہ پیدا ہوتی چلی جائے گی۔

پس (-) کا میدان ہر ایک کے لئے کھلا ہے اور اس میں ہر وقت نو کو کوڈنے کی ضرورت ہے اور بڑھ چڑھ کر ہر وقت نو کو حصہ لینا چاہئے اور یہ سوچ کر حصہ لینا چاہئے کہ میں نے اُس وقت تک چین سے نہیں بیٹھنا جب تک دنیا آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے جھنڈے تلے نہیں آ جاتی اور یہ احساس اور جوش ہی ہے جو دینی علم بڑھانے کی طرف بھی متوجہ رکھے گا اور (-) کی طرف بھی توجہ رہے گی۔

ساتویں بات ہر واقعہ زندگی کو، واقعہ نو کو خاص طور پر ذہن میں رکھنی چاہئے کہ وہ اُس گروہ میں شامل ہے جنہوں نے دنیا کو ہلاکت سے بچانا ہے۔ اگر آپ کے پاس علم ہے اور آپ کو موقع بھی مل رہا ہے لیکن اگر دنیا کو ہلاکت سے بچانے کا سچا جذبہ نہیں ہے، انسانیت کو تباہی سے بچانے کا درد دل میں نہیں ہے تو ایک ٹرپ کے ساتھ جو کوشش ہو سکتی ہے، وہ نہیں ہوگی اور برکت بھی ہو سکتا ہے اُس میں اُس طرح نہ پڑے۔ پس اللہ تعالیٰ کے پیغام کو پہنچانے کے لئے ہر درد مند دل کو اپنی کوششوں کے ساتھ دعاؤں کی طرف توجہ دینے کی ضرورت ہے۔ اور یہ درد سے نکلی ہوئی دعائیں ہیں جو ہمیں اپنے مقصد میں انشاء اللہ کامیاب کریں گی۔ اس لئے ہر ایک کو یاد رکھنا چاہئے کہ ہماری دعاؤں کا دائرہ صرف اپنے تک محدود نہ ہو، بلکہ اس کے دھارے ہمیں ہر طرف بہتے ہوئے دکھائی دیں تاکہ کوئی انسان بھی اُس فیض سے محروم نہ رہے جو خدا تعالیٰ نے آج ہمیں عطا فرمایا ہے۔ ویسے بھی یاد رکھنا چاہئے کہ ہمارے مقاصد کا حصول بغیر دعاؤں کے، ایسی دعاؤں جو سچے جذبے اور ہمدردی سے پُر ہوں کے بغیر نہیں ہو سکتا۔

پس یہ باتیں اور یہ سوچ ہے جو ایک حقیقی واقعہ نو اور وقفہ زندگی کی ہونی چاہئے۔ اس کے بغیر کامیابی کی امید خوش فہمی ہے۔ ان باتوں کے بغیر صرف واقف نو اور واقفہ زندگی کا ٹائٹل ہے جو ایسے واقفین نو نے اپنے ساتھ لگایا ہوا ہے۔ اس سے زیادہ اس کی کچھ حیثیت نہیں۔ اور صرف ٹائٹل لینا تو ہمارا مقصد نہیں، نہ ان ماں باپ کا مقصد تھا جنہوں نے اپنے بچوں کو اس قربانی کے لئے پیش کیا۔ پس جیسا کہ میں بیان کر آیا ہوں ماں باپ کے لئے بھی اور واقفین نو کے لئے بھی یہ ضروری ہے کہ اپنی ذمہ داری نبھائیں۔ میں دوبارہ اس طرف توجہ دلانا چاہتا ہوں کہ دنیا میں دین کے پھیلانے کے لئے دینی علم کی ضرورت ہے اور یہ علم سب سے زیادہ ایسے ادارہ سے ہی مل سکتا ہے جس کا مقصد ہی دینی علم سکھانا ہو۔ اور یہ ادارہ جماعت احمدیہ میں جامعہ احمدیہ کے نام سے جانا جاتا ہے۔

آج اللہ تعالیٰ کے فضل سے جیسا کہ میں نے بتایا کہ جامعات صرف پاکستان یا قادیان میں نہیں ہیں، یہیں تک محدود نہیں بلکہ یو کے میں بھی ہے۔ جو میں نے کوائف پیش کئے ہیں ان سے پتہ لگتا ہے کہ جرمنی میں بھی ہے، انڈونیشیا میں بھی ہے، کینیڈا میں بھی ہے، اور گھانا میں بھی ہے جیسا کہ میں نے کہا وہاں شاہد کروانے کے لئے نیا جامعہ کھلا ہے۔ پہلے وہاں جامعہ تو تھا لیکن تین سالہ کورس میں صرف معلمین تیار ہوتے تھے۔ تو یہ جامعہ احمدیہ جو گھانا میں کھلا ہے، یہ فی الحال تمام افریقہ کے جماعت کے لئے شاہد (-) تیار کرے گا۔ اسی طرح بنگلہ دیش میں بھی جامعہ احمدیہ ہے۔ (-) کا کام بہت وسیع کام ہے۔ اور یہ باقاعدہ تربیت یافتہ (-) سے ہی زیادہ بہتر طور پر ہو سکتا ہے۔ اس لئے واقفین نو کو زیادہ سے زیادہ یا واقفین نو کی زیادہ سے زیادہ تعداد کو جامعہ احمدیہ میں آنا چاہئے۔ جبکہ جو اعداد و شمار میں نے بتائے ہیں، اس سے تو ہم ہر ملک کے ہر علاقے میں جیسا کہ میں نے کہا مستقبل قریب کیا بلکہ دور میں بھی ہر جگہ (-) نہیں بٹھا سکتے۔ اور جب تک کل وقتی معلمین اور (-) نہیں ہوں گے انقلابی تبدیلی اور انقلابی (-)

کہ علیحدہ علیحدہ انتظام ہو سکتے تو جو جماعتی نصاب ہے، اسی میں وقف تو بھی شامل ہو سکتے ہیں، پڑھیں۔ تھوڑا بہت معمولی فرق ہے۔ آپس میں دونوں کی کوآرڈینیٹیشن (Co-ordination) اگر ہو جائے تو اطفال کی عمر کے اطفال کا نصاب پڑھ سکتے ہیں، خدام کی عمر کا وہ پڑھ سکتے ہیں، لجنہ والی لجنہ کا پڑھ سکتی ہیں یا نصاب آپس میں سمویا جاسکتا ہے۔ جب جماعتی نظام کے تحت سیکرٹری تربیت اور سیکرٹری تعلیم اور سیکرٹری وقف تو جماعتی شعبہ کے تحت ہی کام کر رہے ہیں تو امراء اور صدران کا کام ہے کہ ان کو اکٹھا کر کے ایسا مہینہ لائحہ عمل بنائیں کہ یہ نصاب بہر حال پڑھا جائے۔ خاص طور پر واقفین کو اس میں ضرور شامل کیا جائے۔ پھر یہ جو وقف تو کا نصاب ہے اس کو مختلف ممالک اپنی زبانوں میں بھی شائع کروا سکتے ہیں۔ سویڈن نے اپنی زبان میں شائع کروایا ہے۔ فرینچ میں شائع کرنے کے لئے فرانس والے اور مارشس والے کوشش کریں۔ اور یہ کوشش صرف زبانی نہ ہو۔ یہ تو اطلاع فوری طور پر دیں کہ کون اس کا ترجمہ کر سکتا ہے اور دو مہینے کے اندر اندر یہ ترجمہ ہو بھی جانا چاہئے۔

واقفین کو مطالعہ میں روزانہ کوئی نہ کوئی دینی کتاب ہونی چاہئے۔ چاہے ایک دو صفحے پڑھیں اور حضرت مسیح موعود کی کتاب، جیسا کہ میں نے کہا، اگر وہ پڑھیں تو سب سے زیادہ بہتر ہے۔ پھر اسی طرح خطبات ہیں سو فیصد واقفین اور واقفات کو یہ خطبات سننے چاہئیں۔ کوشش کریں۔ یہاں یو کے میں ایک دن میں نے کلاس میں جائزہ لیا تھا تو میرا خیال ہے دس فیصد تھے جو باقاعدہ سنتے تھے۔ اس کی طرف شعبہ کو بھی اور والدین کو بھی اور خود واقفین کو بھی توجہ دینی چاہئے۔ انتظامیہ کو بھی چاہئے کہ وہ واقفین کو جو پروگرام بناتے ہیں، وہ inter-active پروگرام ہونے چاہئیں جس سے زیادہ توجہ پیدا ہوتی ہے۔

پھر اسی طرح ہر ملک کی جو انتظامیہ ہے وہ ایک کمیٹی بنائے جو تین مہینہ کے اندر یہ جائزہ لے لے کہ ان ملکوں کی اپنی ضروریات آئندہ دس سال کی کیا ہیں؟ کتنے (-) ان کو چاہئیں؟ کتنے زبان کے ترجمے کرنے والے چاہئیں؟ کتنے ڈاکٹرز چاہئیں؟ کتنے ٹیچرز چاہئیں؟ جہاں جہاں ضرورت ہے۔ اور اس طرح مختلف ماہرین اگر چاہئیں تو کیا ہیں؟ مقامی زبانوں کے ماہرین کتنے چاہئیں؟ تو یہ جائزے لے کر تین سے چار مہینے کے اندر اندر اس کی رپورٹ ہونی چاہئے اور پھر جو شعبہ وقف تو ہے وہ اس کا پراپر فالو اپ (Proper Follow up) کرے۔

بعض لوگ برنس میں جانا چاہتے ہیں یا پولیس یا فوج میں جانا چاہتے ہیں یا اور شعبوں میں جانا چاہتے ہیں تو ٹھیک ہے وہ بے شک جائیں لیکن وقف سے فراغت لے لیں۔ یہ اطلاع کیا کریں۔ پھر اسی طرح ہر ملک میں واقفین کو کے لئے کیریئر گائیڈنس کمیٹی بھی ہونی چاہئے جو جائزہ لیتی رہے اور مختلف فیلڈز میں جانے والوں کی رپورٹ مرکز بھجوائے یا جن کو مختلف فیلڈز میں دلچسپی ہے، ان کے بارے میں اطلاع ہو، پھر مرکز فیصلہ کرے گا کہ آیا اس کو کس صورت میں اجازت دینی ہے۔ اور پھر یہ بھی جیسا کہ میں نے کہا ہے چکا ہوں کہ اٹھارہ سال کی عمر کو پہنچنے والے واقفین کو اپنے تجدید وقف کو کے عہد کو نہ بھولیں، لکھ کر بھجوا کر کریں۔ بانڈ (Bond) لکھیں۔ اسی طرح واقفین کو کے لئے ایک رسالہ لڑکوں کے لئے ”اسماعیل“ اور لڑکیوں کے لئے ”مریم“ شروع کیا گیا ہے۔ جرمن اور فرینچ میں بھی اس کا ترجمہ ہونا چاہئے۔ اگر تو ایسے مضامین ہیں جو وہاں کے مقامی واقفین نو، واقفات کو لکھیں تو وہ شائع کریں۔ نہیں تو یہاں سے مواد مہیا ہو سکتا ہے اس کو یہ اپنی اپنی زبانوں میں شائع کر لیا کریں۔ اردو کے ساتھ مقامی زبان بھی ہو۔

اللہ تعالیٰ تمام ان والدین میں جنہوں نے اپنے بچے وقف کو کے لئے پیش کئے، اس رنگ میں بچوں کی تربیت اور دعا کرنے کی طرف توجہ پیدا فرمائے جو حقیقت میں ان کو واقفین بنانے کا حقدار بنانے والی ہوں۔ اور یہ بچے والدین کے لئے آنکھوں کی ٹھنڈک ہوں۔ بچوں کو بھی اپنے ماں باپ اور اپنے عہدوں کو پورا کرنے کی طرف توجہ دینی چاہئے۔ اللہ تعالیٰ ان کو توفیق بھی عطا فرمائے اور وہ حقیقت میں اُس گروہ میں شامل ہو جائیں جن کا کام صرف اور صرف دین کی اشاعت ہوتا ہے۔ اللہ تعالیٰ ان کو توفیق عطا فرمائے۔

اللہ تعالیٰ کے فضل سے حاصل کر رہے ہیں۔ پاکستان میں تو کیونکہ پرانے جامعات ہو گئے ہیں، وہاں تخصص بھی کروایا جاتا ہے، سپیشلائز بھی کروایا جاتا ہے۔ تو یہ تو بعض لوگوں کے، خاص طور پر جرمنی سے مجھے اطلاع ملی تھی، جامعہ میں بچوں کو نہ بھیجنے کے بہانے ہیں۔ جیسا کہ میں نے کہا اللہ تعالیٰ کے فضل سے یو کے اور کینیڈا کے جو طلباء جامعہ سے فارغ ہوئے ہیں ان کا (-) میدان میں اب تک جو تھوڑا تجربہ ہوا ہے وہ اللہ کے فضل سے بڑے موثر رہے ہیں۔ اور یہ علم تو جیسا کہ میں نے کہا ساتھ ساتھ انشاء اللہ تعالیٰ بڑھتا چلا جائے گا۔ پس جو لوگ یہ باتیں کرتے ہیں اور بعض طلباء کو جامعہ آنے یا داخلہ لینے سے بدل کرتے ہیں، یہ لوگ صرف فتنہ ہیں یا ان میں نفاق کا رنگ ہے۔ اس لئے ان کو بھی استغفار کرنی چاہئے۔ جو شعبہ وقف تو ہے، انہوں نے بعض انتظامی باتوں کی طرف بھی توجہ دلائی ہے جو میں دہرا دیتا ہوں۔ شاید پہلے بھی بعض کا ذکر ہو چکا ہو۔

وقف تو میں ماں باپ بچوں کی بلوغت کو پہنچ کر یا پہلے ہی اس طرح تربیت نہیں کرتے، جیسا کہ میں پہلے ہی کہہ چکا ہوں کہ بچوں نے اپنے آپ کو باقاعدہ جماعت کی خدمت میں پیش کرنا ہے۔ ایسی تربیت سے بچوں کو یہ پتہ ہونا چاہئے۔ تعلیم کے ہر مرحلے پر ان کو توجہ دلائیں۔ اور پھر وقف تو کا جو شعبہ ہے اُس سے رہنمائی بھی حاصل کریں۔ اپنی تعلیم کے بارے میں بچوں کو پوچھنا چاہئے کہ اب ہم اس سٹیج پر پہنچ گئے ہیں کیا کریں؟ اور اگر اُس نے اپنی مرضی کرنی ہے یا ایسے شعبوں میں جانا ہے جس کی فی الحال جماعت کو ضرورت نہیں ہے تو پھر وقف سے فراغت لے لیں۔

لڑکیاں جو واقفات تو ہیں، جو پاکستانی اور برٹن (origin) کی ہیں، پاکستان سے آئی ہوئی ہیں، جن کو اردو بولنی آتی ہے، وہ اردو پڑھنی بھی سیکھیں۔ اور جو یہاں باہر کے ملکوں میں رہ رہی ہیں وہ مقامی زبان بھی سیکھیں۔ جہاں انگلش ہے، جرمن ہے یا ایسے علاقوں میں جہاں انگلش سرکاری زبان ہے اور مقامی لوکل زبانیں اور ہیں وہ بھی سیکھیں، عربی سیکھیں، پھر اپنے آپ کو تراجم کے لئے پیش کریں۔ میں نے دیکھا ہے عورتوں میں لڑکیوں میں زبانوں کا ملکہ زیادہ ہوتا ہے۔ اس لئے وہ اپنے آپ کو پیش کر سکتی ہیں۔ پھر ڈاکٹر ہیں، ٹیچر ہیں، یہ بھی لڑکیاں اپنے آپ کو ٹیچر اور ڈاکٹر بن کے بھی پیش کر سکتی ہیں، اسی طرح لڑکے بھی۔ تو اس طرف بھی توجہ ہونی چاہئے اور شعبہ کو ہر مرحلے پر پتہ ہونا چاہئے۔ مقامی جماعتی نظام کو لڑکوں اور لڑکیوں کی رہنمائی اور تربیت کے لئے سال میں کم از کم دو مرتبہ ان کے فورم منعقد کرنے چاہئیں جس میں کام اور تعلیم کی رہنمائی ہو۔

ان کے شعبہ کو ایک شکوہ یہ ہے کہ بعض والدین وقف کرنے کے بعد، حوالہ نمبر ملنے کے بعد مقامی جماعت اور مرکز دونوں سے تقریباً تعلق ہو جاتے ہیں یا ویسے رابطہ نہیں رکھتے جیسا کہ رکھنا چاہئے۔ اور پھر ایک سٹیج پہنچنے کے جب شعبہ یہ کہتا ہے کہ رابطہ نہیں ہے آٹھ دس سال گزر گئے ہیں ان کو نکال دیا جائے، تو اُس وقت پھر شکوے پیدا ہوتے ہیں۔ اس لئے حوالہ نمبر ملنے کا مطلب یہ نہیں ہے کہ اب رابطہ ختم کر لیا اور وقف تو ہو گیا۔ مسلسل رابطہ دفتر سے اور اپنے نیشنل سیکرٹری شعبہ سے بھی اور مرکز سے بھی قائم رکھنا ضروری ہے۔ پھر واقفین اور واقفات کو کا نصاب مقرر ہے جو پہلے تو صرف بنیادی تھا، اب اکیس سال تک کے لڑکوں اور لڑکیوں کا یہ نصاب مقرر ہو چکا ہے۔ اس کو پڑھنا بھی چاہئے اور اگر امتحان وغیرہ ہوتے ہیں تو اس میں بھرپور شمولیت اختیار کرنی چاہئے۔ اور اس سے اوپر جو لڑکے لڑکیاں ہیں، ان کو قرآن کریم کی تفسیر جن کو اردو آتی ہے وہ اردو میں، اور جن کو انگلش آتی ہے وہ انگلش میں Five Volume Commentary جو ہے وہ پڑھیں۔ حضرت مسیح موعود کی کتب جو مختلف زبانوں میں ترجمہ ہو چکی ہیں، جو جو زبان آتی ہے اُس میں پڑھیں۔ خطبات اور خطابات ہیں وہ باقاعدہ سنیں۔ اپنا علم بڑھاتے چلے جائیں۔ یہ بھی ان کے لئے ضروری ہے اور پھر اس کی رپورٹ بھی بھیجا کریں۔

جو سیکرٹریان وقف تو ہیں یہ بھی بعض جگہ فعال نہیں ہیں۔ یہ بھی صرف عہدہ سنبھال کر بیٹھے ہوئے ہیں۔ ان لوگوں کو بھی فعال ہونے کی ضرورت ہے۔ نہیں تو اس سال انتخابات ہو رہے ہیں، جماعتوں سے یہ رپورٹیں آنی چاہئیں کہ کون کون سے سیکرٹریان وقف تو فعال نہیں ہیں اور اگر وہ فعال نہیں ہیں تو چاہے ان کے ووٹ زیادہ ہوں ان کو اس دفعہ مقرر نہیں کیا جائے گا۔

نصاب کا پہلے ذکر آیا تھا۔ اگر جماعت کا بھی ایک نصاب بنا ہوا ہے، اور وہاں ایسا انتظام نہیں ہے

بقیہ از صفحہ 1 خلاصہ خطبہ جمعہ حضور انور

حضرت مسیح موعود نے مستقل مزاجی سے دعاؤں کی طرف توجہ دیتے چلے جانے کے بارے میں فرمایا کہ دعا اور اس کی قبولیت کے زمانے کے درمیانی اوقات میں بسا اوقات ابتلاء پر ابتلاء آتے ہیں۔ مگر مستقل مزاج، سعید الفطرت ان ابتلاؤں اور مشکلات میں بھی اپنے رب کی عنایتوں کی خوشبو سونگتا ہے اور فراسط کی نظر سے دیکھتا ہے کہ اس کے بعد نصرت آتی ہے۔ ان ابتلاؤں کے آنے میں ایک سہرا بھی ہوتا ہے کہ دعا کے لئے جوش بڑھتا ہے۔ جس قدر اضطراب اور اضطراب بڑھتا جاوے گا اسی قدر روح میں گدازش ہوتی جاوے گی۔ پس کبھی گھبرانا نہیں چاہئے اور بے صبری اور بے قراری سے اپنے اللہ پر بدن نہیں ہونا چاہئے۔ یہ کبھی بھی خیال نہیں کرنا چاہئے کہ میری دعا قبول نہ ہوگی یا نہیں ہوتی۔ ایسا وہم اللہ تعالیٰ کی صفت مسیح سے انکار ہے۔ پس ہمارا کام اپنے اندر استقلال پیدا کرنا ہے۔ ہمیں ان شرائط کے ساتھ دعاؤں کی طرف توجہ دینے کی ضرورت ہے جن کی طرف حضرت مسیح موعود نے ہمیں توجہ دلائی ہے۔

حضرت مسیح موعود فرماتے ہیں کہ کوئی آدمی کبھی دعا سے فیض نہیں اٹھا سکتا جب تک وہ صبر میں حد نہ کر دے اور استقلال کے ساتھ دعاؤں میں نہ لگا رہے۔ اللہ تعالیٰ پر کبھی بدگمانی نہ کرے۔ اس کو تمام قدرتوں اور ارادوں کا مالک تصور کرے۔ یقین کرے اور پھر صبر کے ساتھ دعاؤں میں لگا رہے۔ وہ وقت آ جائے گا کہ اللہ تعالیٰ اس کی دعاؤں کو سن لے گا اور اسے جواب دے گا۔ ایمان لانے والوں اور رحم اور بخشش مانگنے والوں کو اللہ تعالیٰ فرمائے گا کہ یقیناً آج تمہارے صبر اور استقلال اور ایمان میں مضبوطی اور میرے سے تعلق کی وجہ سے، میرے آگے جھکنے کی وجہ سے اور میرا عبد بننے کی وجہ سے تم ان لوگوں میں شمار کئے جاتے ہو جو کامیاب لوگ ہیں اور اللہ تعالیٰ کے پیار کے مورد بننے والے ہیں۔ اللہ تعالیٰ کا رحم اور بخشش حاصل کرنے والے ہیں۔ اللہ تعالیٰ ہمیں ان لوگوں میں شامل فرمائے جو اس کا رحم اور بخشش حاصل کرنے والے ہیں۔ ہماری ہر قسم کی کوتاہیوں اور کمیوں کی پردہ پوشی فرمائے اور استقلال کے ساتھ دعاؤں کی طرف ہماری توجہ رہے اور کامیاب لوگوں میں ہمارا شمار ہو۔ آمین

بقیہ از صفحہ 1 وفات مکرم مبارک مصلح الدین احمد صاحب

مال میں کر دیا گیا۔ دو سال کے بعد آپ کو ایٹو افریقن کمپنی کراچی میں بھجوا دیا گیا۔ آپ نے نہایت محنت کے ساتھ تقریباً 6 سال وہاں کام کیا۔ 1964ء کے آغاز میں آپ کو واپس دفاتر تحریک جدید میں بلا لیا گیا۔ 26 جنوری

1964ء کو آپ کا تقرر وکالت مال ثانی میں ہوا۔ 1965ء میں نائب وکیل المال ثانی اور 1972ء میں وکیل المال ثانی مقرر ہوئے۔ اور 2001ء تک بطور وکیل المال ثانی خدمت کرتے رہے۔ 2001ء میں آپ کو وکیل التعليم مقرر کیا گیا اور تادم آخر آپ اسی عہدے پر خدمت کی توفیق پا رہے تھے۔

انچارج شعبہ شاریات رہے اور صدر تعمیر کمیٹی توسیع منصوبہ جامعہ احمدیہ بھی رہے۔ وفات سے قبل مختلف جماعتی اداروں میں بطور صدر و ممبر رہے۔ جس میں صدر مشترکہ بجٹ کمیٹی تعلیم، صدر انٹرویو بورڈ برائے جامعہ احمدیہ، ممبر مجلس کارپرداز، ممبر افتاء کمیٹی، ممبر قضاء بورڈ، ممبر کمیٹی سیدنا بلال فنڈ ممبر گریڈ کمیٹی مریمان بیرون، انچارج ریفریش کورس جامعات بیرون اور چیئر مین آر پی کونسل تھے۔

آپ صاحب الرائے، سادہ مزاج، شریف النفس، خوش لباس، معاملہ فہم، ہمیشہ نئی تلی بات کرنے والے، ٹھوس علمی پس منظر کی وجہ سے ہر معاملے کی خوب گہرائی سے تحقیق کرتے اور اپنی رائے کا اظہار کرتے۔ قرآن کریم کے بہت سے حصے حفظ تھے اور قرآن کے معانی و مضامین پراچھی نظر تھی۔ اس کے علاوہ آپ کے متعدد مضامین جماعتی رسائل و الفضل میں شائع ہوتے رہے۔ بیت مبارک ربوہ میں لمبا عرصہ امام الصلوٰۃ بھی رہے۔ آپ کو حضرت مصلح موعود، حضرت خلیفۃ المسیح الثالث، حضرت خلیفۃ المسیح الرابع اور حضرت خلیفۃ المسیح الخامس ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی بہت سی شفقتیں حاصل رہیں۔ اللہ تعالیٰ نے آپ کو اندرون و بیرون ملک متعدد بار دورہ جات کرنے کی توفیق عطا فرمائی۔ بیرونی ممالک میں غانا، نائیجیریا، سیرالیون، برما، بنگلہ دیش اور انڈونیشیا وغیرہ شامل ہیں۔ اسی طرح جلسہ سالانہ قادیان اور جلسہ سالانہ برطانیہ میں بھی شرکت فرمائی۔ مجلس خدام الاحمدیہ میں مہتمم مقامی، مہتمم عمومی، مہتمم تحریک جدید، مہتمم مجالس بیرون اور محاسب کے طور پر خدمت کی۔

آپ کی شادی 20 ستمبر 1964ء کو محترمہ عائشہ امینہ صاحبہ کے ساتھ ہوئی۔ جن سے اللہ تعالیٰ نے آپ کو 3 بیٹوں اور 2 بیٹیوں سے نوازا۔ جن کے نام حسب ذیل ہیں۔ مکرم منصور احمد انجم صاحب کینیڈا، مکرم حافظ ناصر الدین صاحب لاہور، مکرم محمد الدین صاحب اسلام آباد، مکرمہ عابدہ منصورہ صاحبہ کینیڈا اور مکرمہ نیلہ فاروق صاحبہ ربوہ آپ نے پسماندگان میں اہلیہ اور بچوں کے علاوہ 10 پوتے، پوتیاں اور 6 نواسے، نواسیاں چھوڑے ہیں۔

اللہ تعالیٰ مرحوم کی مغفرت فرمائے، جنت الفردوس میں جگہ دے اور پسماندگان کو صبر جمیل عطا فرمائے۔ آمین۔

# اطلاعات و اعلانات

نوٹ: اعلانات صدر امیر صاحب حلقہ کی تصدیق کے ساتھ آنا ضروری ہیں۔

جمعہ انعم ریٹورینٹ بریڈ فورڈ میں تقریب رخصتانہ کے موقع پر مکرم لیتیق احمد طاہر صاحب مربی سلسلہ بریڈ فورڈ یو کے نے دعا کروائی۔ مورخہ 14 جون 2012ء کو جرمنی کے ایک ہوٹل میں دعوت ولیمہ کے موقع پر مکرم مقصود احمد علوی صاحب معلم بیت الاحسان من ہائیم جرمنی نے دعا کروائی۔ دلہن محترم عبدالرزاق صاحب مرحوم سابق پی ٹی آئی جامعہ احمدیہ ربوہ کی پوتی اور محترم شیخ شریف احمد صاحب مرحوم سابق صدر جماعت کوٹ مونس ضلع سرگودھا کی نواسی ہے۔ اسی طرح دلہا محترم محمد عبداللہ صاحب کا پوتا اور محترم سیٹھ الہ دین صاحب کا نواسہ ہے۔ احباب سے درخواست دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ یہ شادی دونوں خاندانوں کیلئے ہر لحاظ سے بابرکت فرمائے۔ اور اپنی رحمت سے نیک صالح اور خادم دین اولاد عطا فرمائے۔ آمین

## درخواست دعا

مکرم طارق احمد طاہر صاحب مربی سلسلہ آئینہ نوریہ ضلع شیخوپورہ تحریر کرتے ہیں۔ خاکسار کی اہلیہ مکرمہ شگفتہ خانم صاحبہ کے پیٹ میں رسولی ہے۔ چند دنوں تک فضل عمر ہسپتال میں آپریشن متوقع ہے۔ احباب سے درخواست دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ ہر قسم کی پیچیدگیوں سے محفوظ رکھے اور شفا کے کاملہ و عاجلہ عطا فرمائے۔ آمین

## تقریب شادی

مکرم عبدالرحمن ناصر صاحب استاد جامعہ احمدیہ جوینر سیکشن ربوہ تحریر کرتے ہیں۔ خاکسار کے بڑے بھائی مکرم عبدالرؤف صاحب منتظم تجدید بریڈ فورڈ ناتھ یو کے کی بڑی بیٹی مکرمہ حافظہ غافیہ رؤف صاحبہ کی تقریب رخصتی ہمراہ مکرم لقمان احمد صاحب ابن مکرم مبشر احمد طاہر صاحب آف من ہائیم جرمنی کے ساتھ مورخہ 8 جون 2012ء کو بریڈ فورڈ یو کے میں منعقد ہوئی۔ برات جرمنی سے بریڈ فورڈ آئی۔ بعد نماز

## ضرورت ہے

کلینک اور سٹور میں ایک ہومیوڈاکٹر اور ایک کارکن کی ضرورت ہے تعلیم کم از کم میٹرک اور عمر 30-60 سال کے درمیان ہو۔ صدر صاحب محلہ کی تصدیق کے ساتھ فوری رابطہ کریں۔

عزیز ہومیو پیتھک کلینک اینڈ سٹور ٹرچن کالونی  
فون: 0333-9797797, 047-6211399

تحقیق و تجربہ اور کامیابی کے 54 سال

اطباء و سٹاکس فہرست  
ادویہ طلب کریں

حکیم شیخ بشیر احمد  
ایم۔ اے، فاضل طب و جراحات

فون: 047-6211538، فکس: 047-6212382  
ای میل: khurshiddawakhana@gmail.com

مطب خورشید یونانی دواخانہ گول بازار ربوہ۔

دوا دیر ہے اور دعا اللہ تعالیٰ کے فضل کو منب کرتی ہے

کامیاب علاج۔ ہمدانہ مشورہ

نوجوانوں کے امراض و نفسیاتی بیماریاں  
عورتوں کی مرضی اٹھرا، بچوں کا چھوٹی عمر میں فوت ہو جانا

دنیائے طب کی خدمات کے 58 سال

مطب حکیم میاں محمد رفیع ناصر

الحکمت (ناصر دواخانہ) گول بازار ربوہ

TEL: 047-6212248, 6213966

ربوہ میں طلوع وغروب 19- مارچ	
طلوع فجر	4:48
طلوع آفتاب	6:12
زوال آفتاب	12:18
غروب آفتاب	6:21

**ربوہ آئی کلینک**  
اوقات کار برائے معلومات  
9 بجے سے  
دوپہر 2 بجے تک  
برائے رابطہ فون نمبر: 047-6214414  
047-6211707-0301-7972878

**انتیاز ٹریولز انڈیا**  
(بالتقابل ایوان  
محمود ربوہ)  
گرنڈ ٹرنسپورٹ  
299  
انڈون ملک اور بیرون ملک ٹکٹوں کی فراہمی کا ایک با اعتماد ادارہ  
Tel: 047-6214000, Fax: 047-6215000  
Mob: 0333-6524952  
E-mail: imtiaztravels@hotmail.com

**تمباکو نوشی سے نجات**  
ایک ایسی دوا جس کے تین ماہ تک استعمال سے سگریٹ  
اور نوار سے نجات ممکن ہے۔ دوا کھینچنے حاصل کریں۔  
عطیہ ہو میو میڈیکل ڈسپنسری اینڈ لیبارٹری  
سائیبوال روڈ نصیر آباد رحمن ربوہ: 0308-7966197

**احمد ٹریولز انٹرنیشنل**  
گورنٹ انٹرنیشنل  
یادگار روڈ ربوہ  
مدون دیرون ہوائی کٹوں کی فراہمی کیلئے رجوع فرمائیں  
Tel: 6211550 Fax 047-6212980  
Mob: 0333-6700663  
E-mail: ahmadtravel@hotmail.com

**البشیرز**  
معروف قابل اعتماد نام  
پیک اپ  
ریلوے روڈ  
گلی نمبر 1 ربوہ  
نئی ورائٹی نئی جردت کے ساتھ زیورٹ و ملبوسات  
اب چٹوکی کے ساتھ ساتھ ربوہ میں با اعتماد خدمت  
پروویڈر اسٹریٹ: ایم بشیر الحق اینڈ سز، شوروم ربوہ  
0300-4146148  
فون شوروم چٹوکی 047-6214510-049-4423173

**افضل روم کولر اینڈ گیزر**  
ہمارے ہاں سٹیبلائزر، گیزر، کولر، واٹر کولر، واٹر پیپس، مناسب ریٹ پر خرید فرمائیں۔ نیز اعلیٰ کوالٹی کے  
U.P.S تیار کئے جاتے ہیں۔ بیٹریاں بھی دستیاب ہیں۔ ہر قسم کی ریپیرنگ کا کام تسلی بخش کیا جاتا ہے۔  
ٹیکٹری اینڈ شوروم 1-16/B-265 کالج روڈ نزد اکبر چوک ٹاؤن شپ لاہور  
042-35114822, 35118096, 03004026760

**درخواست دعا**  
مکرم شہود آصف صاحب مربی سلسلہ  
تحریر کرتے ہیں۔  
خاکسار کے خالو مکرم بشارت احمد صاحب ابن  
مکرم عبدالرحمن صاحب آف ڈسکہ کلاں پر مورخہ  
14 مارچ 2013ء کو فوج کا حملہ ہوا ہے۔ احباب  
سے درخواست دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ موصوف کو کامل  
شفایابی عطا فرمائے۔ اور جملہ پیچیدگیوں سے محفوظ  
رکھے۔ آمین

**نوزائیدہ اور شیر خوار بچوں کے امراض**  
الحمد ہومیوکلینک اینڈ سٹورز  
ہومیو فزیشن ڈاکٹر عبدالحمید صابر (ایم۔ اے)  
عمراریت نزد قاضی چوک ربوہ فون: 0344 7801578

**مکان برائے فروخت**  
ربوہ کے بالکل وسط میں دارالصدر جنوبی ربوہ  
بالتقابل ایوان محمود مکان 3/13 برائے فروخت ہے  
رابطہ: انس احمد اربوہ وحال لندن  
فون: 0044-7917275766  
(ڈیلر حضرات سے معذرت)

**خریداران افضل وی پی وصول فرمائیں**  
دفتر روزنامہ افضل کی طرف سے  
خریداری افضل کا چندہ ختم ہونے پر بیرون ربوہ  
احباب کو وی پی پیکٹ بھجوایا جاتا ہے۔ اب جن  
خریداران افضل کا چندہ ختم ہو چکا ہے ان کی  
خدمت میں بوجہ خاکسار طاہر مہدی امتیاز احمد  
وڑائچ دارالنصر غربی ربوہ کی طرف سے وی پی  
بھجوایا جا رہا ہے۔ مہربانی کر کے ادارہ کی طرف  
سے ارسال کردہ یہ پیکٹ وصول فرمائیں تاکہ رقم  
آپ کے کھاتہ میں درج کر کے اخبار افضل جاری  
رکھا جاسکے۔ ادارہ کومنی آرڈر ارسال کرتے وقت  
بھی خیال رہے کہ منی آرڈر خاکسار کے نام ہو۔  
(منیجر روزنامہ افضل)

**مکان برائے فروخت**  
محلہ دارالصدر 6/12 ربوہ  
برقبہ 10 مرلے  
رابطہ: ملک محمود احمد  
0346-8991210

**Study Abroad**  
Get Admission in Top Level Universities / Colleges / Schools in UK, USA, Canada, Australia, New Zealand, Malaysia, Ireland, Holland & China.

**IELTS**  
English for International Opportunity  
Training & Testing Center  
Training By Qualified Teachers  
International College of Languages  
ICOL

**Visit / Settlement Abroad:**  
→ Jalsa Visa  
→ Appeal Cases  
→ Visit / Business Visa.  
→ Family Settlement Visa.  
→ Super Visa for Canada.

**Education Concern**  
67-C, Faisal Town, Lahore  
042-35162310 / 35177124 / 0331-4482511  
www.educationconcern.com  
info@educationconcern.com  
Skype ID: counseling.educor

**Dawlance Super Exclusive Dealer**  
فرتج، سپلٹ اے سی، ڈیپ فریزر، مائیکرو ویو اوون، واشنگ مشین، ٹی وی،  
ڈی وی ڈی جیسکو جزیٹرز اسٹریاں، جو سر بلینڈر، ٹوسٹر سینڈ وچ میکرز، یو پی ایس سٹیبلائزر  
ایل سی ڈی، ویٹ مشین، ان سیکٹ کلر لائٹ انرجی سیور ہول سیل ریٹ پر دستیاب ہیں۔  
گوہر الیکٹرونکس گولبازار ربوہ  
047-6214458

**GERMAN**  
جرمن لینگویج کورس  
for Ladies  
047-6212432  
0304-5967218

**FR-10**

**Invitation for Seminar**  
**Study in UK**  
**Kingston University London**  
www.kingston.ac.uk  
Meet Dr. B. Abbas (Course Director MSc Cancer Biology) for Admission & Guidance for Sept. 2013 intake.  
**Key Features:**  
→ Innovative, cutting-edge courses that include strong links with industry, work placement opportunities and career skills.  
→ Highest ranking modern University in London, Guardian Newspaper May 2006.  
→ 4 Campuses in London with Hostel.  
→ Approx 24,000 students.

**Generous Scholarships Available of up to £3,500**

**FACULTIES (DEPARTMENT)**  
• Sciences  
• Engineering  
• Business  
• Art, Design & Architecture  
• Health & Social Care  
• Law  
• Arts & Social  
• Computing,  
• Information System,  
• Mathematics

**Venue & Time:**  
28th March - Thu. 2:30pm to 6:30pm at the PC Hotel Board Room "E"

**Education Concern**  
67-C, Faisal Town, Lahore  
042-35177124 / 0331-4482511  
www.educationconcern.com

**عمر اسٹیٹ اینڈ بلڈرز**  
لاہور میں جائیداد کی خرید و فروخت کا با اعتماد ادارہ  
278-H2 مین بلیوارڈ جو ہر ٹاؤن لاہور  
04235301547-48  
چیف ایگزیکٹو چوہدری اکبر علی  
03009488447:  
E-mail: umerestate@hotmail.com

**بلال فری ہومیو پیٹھک ڈسپنسری**  
بانی: محمد اشرف بلال  
اوقات کار:  
موسم سرما: صبح 9 بجے تا 4 1/2 بجے شام  
وقفہ: 1 بجے تا 1 1/2 بجے دوپہر  
ناغہ بروز اتوار  
86- علامہ اقبال روڈ، گڑھی شاہو لاہور  
ڈپنری کے متعلق تجاویز اور شکایات درج ذیل ایڈریس پر بھیجے  
E-mail: bilal@cpp.uk.net